



RIBAO

2025年10月17日 星期五 投稿邮箱:syrbxyxw@163.com 审稿:曾炜 责任编辑:刘振华 组版:张凌 总检:魏谦

全链条防汛体系经受住暴雨考验

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 李玲 黄开龙 实习生 兰峰)10月 13日,省应急委员会办公室发布湖南省 2025年度"十大典型避险避灾案例",绥 宁县寨市苗族侗族乡"6·21"暴雨山洪 灾害群众成功避险避灾案例入选。

今年6月21日,绥宁普降大雨。 寨市苗族侗族乡遭遇的汛情严峻 一最大雨量达145.9毫米,短时间 强降雨导致河水水位暴涨,道路塌 方、山体滑坡等灾害频发。危急时刻, 该乡各级责任人连夜迅速到岗,深入 村组、重点区域排查,紧盯雨情、水情 和地质灾害隐患点变化。乡、村干部 分工协作,拍门呼喊预警,耐心劝说 转移,同步上报险情。转移途中,干部 们背着老人蹚过积水,冒雨折返将偷 偷回家的老人带回安置点……这起 预警精准、处置有力、避险有效的典 型案例,是绥宁构建的全链条防汛体 系在实战中的有力体现。

绥宁建有一套标准化备汛体系。 每年3月,县应安委下发备汛通知,以 清单制明确工作目标。防汛责任人清 单,实现从县级领导到基层巡查员的 全节点覆盖,每处隐患点、每座水库电 站均有专人负责。防汛抢险队伍清单, 整合消防、民兵等力量,组建县、乡、村 三级队伍并明确技能分工……具应急 管理局提前两个月筹备防汛演练,组 织专家实地勘查选址,针对景区、沿河 村落等不同场景设定险情,通过多部 门协同演练优化流程。此外,采用"乡 村自查、部门专查、防指督查"模式,在 汛前排查整治各类隐患。

在监测预警环节,绥宁构建了"技

术+人力"的精准传递网络。气象部门 实行"6小时预报、3小时预警、1小时 叫应"机制,借助雷达回波、卫星云图 追踪降雨云团,实时共享雨情和水情 信息。县应急指挥部联合多部门24小 时值守,一旦启动应急响应,就通过应 急广播循环播报、干部敲锣喊话等方 式传递预警,直达每户。

在应急响应环节,绥宁形成了 "统筹调度+前置救援"的高效格局。 县委书记坐镇指挥、县长赴一线督导 成为常态。县应安委统一调度水利工 程进行错峰泄洪。从抢险、电力、通信 等领域组建专业应急队伍,提前进驻 风险较高区域待命。基层则由"党员 突击队+应急抢险队"对隐患点实行 驻点值守,开展"敲门式"转移,确保

雪峰街道

织密安全网守好群众钱袋

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 袁天舟 实习生 兰峰)10月13日,洞 口县雪峰街道报木村"两委"干部来到 村民家走访,宣传反电诈知识。对于前 不久该街道联合银行、公安部门举行的 一次反电诈演练,村民们仍记忆犹新。

9月21日上午,在洞口农商银行城 东支行,雪峰街道报木村一名老人在数 名外地人员的陪同下,要求办理一笔高 达8.8万元的转账业务,声称用于"儿子 定亲"。办柜员发现疑点后,立即启动应 急响应,第一时间将情况通报至雪峰街 道办事处。该街道立即发挥中枢调度作 用,火速与报木村党支部书记取得联 升,多措并举促发展。以马渡村为例,该 基层发展的同频共振。

系,下达核实指令。村"两委"干部到老 年人家中核实情况后,立即报警。派出 所民警经综合分析判断,认定此事具有 重大诈骗嫌疑。在多方协同下,最终成 功劝阻了老人转账。

这次演练,通过"街道一村一银行 一派出所"四方的快速响应与高效协 同,彰显了基层治理的合力,反诈宣传 效果极佳。

今年来,雪峰街道创新推行"六零" 工作法,不断提升治理效能;聚力信访 化解,维护社会稳定;锚定发展"靶心", 激活振兴"引擎";聚焦民生与产业双提

村通过召开9场院落会,全面摸排信访 隐患,今年来累计化解信访矛盾76起; 整合村内资源并注册"马渡"专属商标, 不仅让特色产品走出乡村,更直接带动 村集体收入增长6万余元。

同时,雪峰街道秉持创新理念,深 化校地合作,在教育资源整合、人才培 养与基层发展等领域取得显著成效。 该街道与哈尔滨工业大学等高校建立 深度合作关系,利用大学生实践队来 此开展夏令营的机遇,聚焦推进禁毒、 反电诈、防溺水、人居环境整治等重点 工作,实现了大学生个人能力提升与



10月15日,绥宁县应 急管理局联合该县自然 资源、消防、卫健等多部 门,在城区及重点乡镇开 展以"投资韧性建设,提 升防灾减灾能力"为主题 的系列宣传活动。近年 来,绥宁强化多渠道多元 化投入、灾害风险信息应 用,完善落实韧性建设标 准要求,防灾减灾韧性能 力大幅提升。

> 通讯员 孙芳华 向剑平 摄影报道

以爱为犁深耕数学教育

——记新邵县芙蓉学校教师谢翠兰

邵阳日报记者 伍 洁

10月13日中午,新邵县芙蓉学校数 度。每一次备课,她都会逐字逐句钻研 学教师谢翠兰拿着粉笔,在办公室里的 小黑板上推演着数学模型。她面前的备 课笔记上,红笔标注的解题思路旁,是为 不同层次学生量身定制的数学提升路 径。每一个公式的推导,每一道例题的变 式,都倾注着这位教师的严谨与担当。

年。这14年间,无论身处哪所学校、担 当哪个职务,她始终坚守教育初心,用 爱心为孩子们编织美好未来。对待教学

教材,反复查阅各类教学资料,力求将 知识点吃透讲透;每一堂课,她都会用 生动的语言、巧妙的互动设计调动课堂 氛围,让原本略显枯燥的数学知识变得 鲜活有趣。

谢翠兰已在教育岗位上坚守14 课余时,她是悉心陪伴的良师益友。学生 小厅(化名)是留守儿童,性格自卑孤僻, 均以出色表现斩获一等奖;2024年,她 学习成绩也不理想。谢翠兰得知情况后, 第一时间找他谈心,耐心地对他进行心 工作,谢翠兰始终秉承兢兢业业的态 理疏导。此后,她不仅主动掏钱为孩子买 部级精品课。

钢笔、笔记本等学习用品,还经常从家里 给他带去可口的饭菜。在她的暖心陪伴 下,小厅渐渐打开心扉,脸上露出了久违 的笑容,学习劲头也越来越足,成绩稳步 提升,最终成功考入浙江大学。

14年来,谢翠兰就是这样用真情与 爱心,温暖着每一个需要关怀的学生, 陪伴一个个追梦少年走出迷茫,走向属 于自己的诗和远方。

一分耕耘,一分收获。多年的默默 付出,让谢翠兰收获了累累硕果:她辅 导的学生在省、市各级数学知识竞赛中 课堂上,她是循循善诱的引路人; 屡夺佳绩;撰写的教学论文多次荣获省 级荣誉;多次参加市、县数学教学比武, 执教的《三角形内角和》在全国"基础教 育精品课"遴选活动中脱颖而出,获评

大祥区加速充电桩项目建设

为市民绿色出行续航

邵阳日报讯(记者 伍洁)"以前 开新能源车总怕没电,找充电桩难、等 桩久。现在城区充电桩多了,出门再也 不用提心吊胆了!"10月15日上午,在 大祥区雪峰南路公共充电站,市民赵 成了充电启动操作。

近年来,随着新能源汽车保有量 持续攀升,"充电难"逐渐成为影响市 民绿色出行体验的关键问题。对此,大 祥区将公共充电设施建设纳入民生实 事重点推进,以"打造智慧、便捷、安全 的充电基础设施网络"为目标,从规划 布局到落地建设全程发力,切实为民 众出行排忧解难。

在充电桩布局环节,大祥区坚 持"科学合理、供需匹配"原则,综合 考量城市发展规划、市民出行需求、 交通路线分布及电力供应能力,创 新采用"快慢结合、站桩结合、高低 先生手机扫码、连接充电枪,很快便完 搭配"模式,确保充电桩"建在群众 最需要的地方"。截至目前,该区已 在城区停车场等核心区域建成充电 桩站点7处,投用新能源充电桩55 个,覆盖范围持续扩大,充电便利性

> 下一步,大祥区将继续聚焦民生 需求,持续优化充电网络布局,推动充 电杆建设与城市发展深度融合,为市 民绿色出行提供更坚实的保障。

没有豪言壮语,只有躬身耕耘

-新宁县人大代表刘忠会的为民足迹

邵阳日报记者 蒋易薇 通讯员 刘艳

"多亏您帮忙争取资金,我的养蜂 场规模又扩大了!"10月12日,新宁县 金石镇永安村村民刘之辉高兴地向村 支书、县人大代表刘忠会汇报。自 2017年当选镇人大代表、2021年当选 县人大代表以来,刘忠会始终扎根基 层,倾听民声。

从退伍军人到村支书,从金石镇 人大代表到新宁县人大代表,多重身 份叠加的背后,是刘忠会二十余年如 一日服务群众的赤子情怀。

"穿上军装保家卫国,脱下 军装建设家乡"

2004年,26岁的刘忠会从部队退 役回乡。军人特有的韧劲和胆识让他 敏锐察觉到家乡的潜力:"永安村紧邻 夫夷江,生态优越,为什么不能发展特 色养殖?"说干就干,他毅然投身甲鱼 养殖行业。

创业之初,技术瓶颈让他受挫。 "甲鱼成活率不到50%,几乎赔光了积 蓄。"但他不服输,白天蹲在塘边观察 甲鱼习性,深夜啃养殖书籍,甚至自费 赴外地请教专家。经过三年摸索,他独 创的"生态循环养殖法"成功了。如今, 他的养殖基地扩至0.67公顷,年产甲 鱼4万余只,成为当地特色农业的"金

"创业越深,越感到知识不够用。" 刘忠会回忆,2017年他当选金石镇人 大代表后,深感责任重大,决定报名参 加"农民大学生培养计划"。那时,他白 池3座,铺设饮水管道3.9千米。村民 天处理村务,夜晚挑灯夜读,最终以优 异成绩获得本科学历,为更好履职打 灯,健身有广场,连山里的竹笋都能整 下坚实基础。

"一人富不算富,大家富才是

真的富"

自2017年当选镇人大代表后,刘 忠会始终将履职尽责与带领群众共同 富裕紧密结合。他常感慨:"个人成功 是幸运,带领群众共富才是大担当。" 他将甲鱼养殖经验倾囊相授,在家中 开设培训班,为村民提供苗种、技术、 销路"一条龙"帮扶。

村民刘之辉的故事尤为典型。 两年前,刘之辉领取了60只甲鱼苗, 由刘忠会的基地代养代管。"他手把 手教我调水温、防病害。年底还能分 红。当年,我的年收入创新高,盖起 了三层小楼。现在我又开始养蜜蜂 了,日子真是越过越红火!"刘之辉 笑着说。

2021年当选县人大代表后,刘忠 骄傲。"

会更觉使命在肩。他积极推动"党支 部+基地+科研+农户"模式,联合科研 机构优化品种,打通产销链条。除了养 殖甲鱼,目前全村生态鸡养殖户增至 30多户。养殖户阳敦平感叹:"现在我 们永安七组都在养鸡。要不是刘忠会 鼓励、推动,我哪敢想现在能年入十多

一直以来,刘忠会认真履行人大 代表的职责和义务,提出"布局美、产 业美、环境美、生活美、风尚美"的乡村 建设蓝图。如今的永安村,南竹产业与 生态旅游齐头并进,甲鱼养殖与猕猴 桃种植相得益彰,"五化党支部"和"省 级美丽乡村示范村"的牌匾更是熠熠

"脚下沾泥土,心中有良策"

从镇人大代表到县人大代表,刘 忠会始终牢记"人民选我当代表,我当 代表为人民"的使命。

工业园征地拆迁曾是一大难题。 作为县工业园所在地,永安村需征地 40余公顷、拆迁房屋50余座。刘忠会 白天走访农户测算补偿,夜晚与园区 协商方案,创新推出"双向沟通+阳光 公示"机制。三年来,全村实现"零越级 上访",成为基层治理的典范。

基础设施建设更是刘忠会牵挂的 大事。永安村与原培子园村合并后,他 多方筹措资金百余万元,硬化道路 10.2公里,安装路灯115盏,修建蓄水 廖昌民高兴地说:"现在晚上出门有路 车运出去了!"

"人大代表既要为民发声,也要为 发展献策。"刘忠会坚定地说。今年6 月份,他又担任了新宁县金石镇河东 片区人大代表联络站站长。刚上任,他 就了解到新新高速建设项目经讨永安 村的涵洞原设计高度仅3米,不利于 南竹运输车辆通行。为解决问题,他查 阅乡道建设标准,多方沟通提议,最终 将添洞高度提高到4.2米。

夜晚,刘忠会站在太阳能路灯下, 笑容温暖而坚定:"我的梦想很简单, 就是让乡亲们钱包鼓起来、村子美起 来、生活甜起来。"

没有豪言壮语,只有躬身耕耘。刘 忠会用坚守诠释了"代表"二字的重量 ——那是田埂上的脚印、塘边的汗珠、 百姓的笑脸。正如他常说的:"为百姓 做事,看到他们幸福,我就感到满足和

文昌街道多元化常态化促安全生产

10月11日,洞口县文昌街道工 区内博雅学校、文昌三小、洞口九中 作人员到商铺、餐饮场所等重点区 患排查。

今年来,该街道坚持安全生产 "排查无死角、整改零容忍"。在当日 的活动中,街道工作人员在全面排 查的同时,着力强化宣传引导,广泛 普及安全知识。

此外,街道工作人员还走进辖

等多所中小学,为师生带来一系列 域,开展安全生产常态化宣传与隐 内容丰富、针对性强的法制与安全 知识宣讲,提升师生安全意识和自 我防护能力。

(记者 兰绍华 通讯员 尹娟君 周琦楠)

